

李斯特与柏辽兹在标题音乐创作中的异同点分析

高琦

郑州大学音乐学院,河南郑州 450000

DOI: 10.61369/VDE.2025100043

摘要 : 标题音乐作为西方音乐发展中的一种重要的创作形式有其自身特有的文化内涵,在西方音乐发展过程中,逐渐发展成熟,其中在标题音乐发展的历史长河中,具有卓越贡献的有李斯特和柏辽兹等等。本文以李斯特与柏辽兹的对于标题音乐的创作为研究对象,系统、全面地分析了它们各自对于标题音乐理解的异同。本文的研究内容分为了三个部分,通过对标题音乐的由来与发展、李斯特与柏辽兹各自创作的特点以及它们各自创作标题音乐的异同的研究与分析得出最后结论,由于都处于浪漫主义时期的大背景下,两者对于标题音乐都持强烈的支态度,而又因为不同的生活经历、性格特点、创作理念,使两者创作的标题音乐又恰恰相反,一个内敛抽象,一个庞大理性。

关键词 : 标题音乐;李斯特;柏辽兹;异同

Analysis of Similarities and Differences between Liszt and Berlioz in the Creation of title music

Gao Qi

School of Music, Zhengzhou University, Zhengzhou, Henan 450000

Abstract : As an important form of creation in the development of Western music, program music has its unique cultural connotations. It gradually matured in the process of Western music development, among which Liszt, Berlioz and others made outstanding contributions in the long history of program music. This paper takes Liszt and Berlioz's creation of program music as the research object, and systematically and comprehensively analyzes the similarities and differences in their respective understandings of program music. The research content of this paper is divided into three parts. Through the study and analysis of the origin and development of program music, the respective creative characteristics of Liszt and Berlioz, and the similarities and differences in their creation of program music, the final conclusion is drawn: due to the general background of the Romantic period, both held a strong supportive attitude towards program music. However, due to their different life experiences, personality traits and creative concepts, the program music they created is quite the opposite—one is introverted and abstract, and the other is grand and rational.

Keywords : program music; Liszt; Berlioz; similarities and differences

引言

标题音乐作为一种音乐表现形式,其核心特征在于通过文字性标题来阐释作品的文学内涵、音乐特质及戏剧性构思。这些作品有着强烈的渲染效果和明确的指向性,作品形象生动鲜明,思想内容也比较清楚具体,同时作品的名称也大都充满诗意,所以作品不仅可以标志出音乐家的想法和歌曲的内容,而且可以使欣赏者通过作品标题的文字描述去了解和体会歌曲背后的内涵,使审美赞助人对音乐作品更易于产生共感。标题音乐经过历史的发展逐渐成熟,其中柏辽兹和李斯特都是倡导标题音乐的重要人物,他们二者创作的手法并不相同,柏辽兹的音乐情感外放,但李斯特的音乐却重在内心刻画。总之,尽可能多地了解不同人的创作手法,有助于我们更好的理解作品所表达的思想内涵。

一、标题音乐的由来和发展

(一) 标题音乐的定义与起源

标题音乐是钢琴和其他类似艺术相结合形成的一种综合性艺术形态,它是一个以语言或诗歌形式表示音乐家创作意向和音乐

哲学内涵的表现方式。这种表示核心思想的写法,实际上便是标题。而关于标题音乐,我们往往会有个误解,即觉得乐曲中只要有标题便是标题音乐,这其实是一个更浅显的理解,如人们熟悉的贝多芬大提琴协奏曲《月光》《革命》等音乐作品,尽管有题目,但实际上它们并不是标题音乐,而这种标题也是我们为便于

熟记这些乐曲，而后加去的。那么判断区分一部作品是否为标题音乐，就看的是作品是否表现音乐的文学性、绘画性等内容^[1]。

《格罗夫音乐与音乐家辞典》中，有这样一句话记录：“毫无疑问标题音乐创建于1700年，当约翰库瑙发表他的六首教堂奏鸣曲。^[2]”文艺复兴时期人文主义思潮的兴起推动了器乐音乐的独立发展，此时出现的以舞蹈或声乐作品命名的器乐改编曲，虽已具备标题音乐的表征元素，但在美学体系构建上仍处于萌芽阶段。

（二）标题音乐的历史发展

标题的音乐法发展历史可从十六至十七世纪之间做出了回溯，曾经出现在文艺复兴时期的诗歌曲中，其之后较为有名的作品就有巴赫的名作《送兄远行随想曲》，这首随想曲的六个乐章都有各自的名称标题，比如，第一乐章：“朋友们恳求弟弟留在我们身边；第二乐章：它们诉说异乡的危险；第三乐章：悲哀的痛苦……”其中出现了标题的一个小高峰就是巴洛克时期维瓦尔第创作的《四季》，这个作品的标题非常清晰的表现了艺术家的写作意图、灵感与文字之间的良好融合。维瓦尔第的作品《四季》一共有四部，分别为《春》《夏》《秋》《冬》，其中在每一部作品的首页开头处都有由作者本人所题写的关于作品的诗句，可以用来说说明作者音乐的表达倾向，从而突出了作品标题的存在^[3]。

到古典主义时期，标题音乐也得到了进一步的发展，其中标题音乐的开创性作品是贝多芬所谱写的《田园交响曲》，主要形式是通过带有文字说明的内在逻辑的五个乐章构成，同时也是标题音乐的第一个发展点^[4]。

到浪漫主义时期，标题音乐取得了巨大的进步，同时，19世纪也是标题音乐一个重要的历史发展时期。美国音乐理论家约瑟夫·马克利斯在《音乐欣赏》一书中指出：“标题音乐在19世纪这样的时期是特别重要的，在这个时期里音乐家敏锐地意识到它们的音乐更加接近于诗歌和绘画……”^[5]，在这一时期，浪漫主义的作曲家对于标题音乐有了更深的理解，“只有处于诗意所需作为整体所不可缺少的东西，标题或曲名才是必要的。”可以说，标题音乐是顺应了时代的历史发展由萌芽一步步演变的结果，当然也离不开这一时期的特点与作曲家们的创作特点一追求更多的自由、浪漫、强烈的激情、戏剧的冲突……

标题音乐发展到20世纪时，已经成为一种更加具体的音乐内容与表现形式，更加突出作曲家的风格与内心表达，成了世界各国作曲家创作的重要题材。

二、李斯特和柏辽兹及其标题音乐的创作

（一）柏辽兹创作标题音乐的观念与特点

柏辽兹是法国浪漫主义时期的著名的作曲家，同时他也是浪漫主义标题音乐的主要创导者，创建了大量器乐作品标题性的歌曲，并同时发展出了标题交响曲这一音乐题材，其中比较出名的代表作为《幻想交响曲》，他使得文学性的情节和戏剧性的内容结合进入了交响曲的编作中。他使作品中把文字与音乐更密切地联系在了一起，整个交响曲就如同没有歌词的歌舞剧，把音乐与舞

蹈更形象地互相联系。而且，这交响曲还有个副标题——“一个艺术家的生活片段”，预示柏辽兹把个人的生命、情感、生活经历等都载入了自己所创作的交响曲当中。

柏辽兹在音乐史上的突破性贡献体现于其创立的“主导动机”作曲范式。在《幻想交响曲》总谱的文学性导言中，作曲家构建了一个极具象征意义的艺术人格：“一个沉溺于病态幻想的音乐家，因情场失意而服毒自戕，却因剂量偏差陷入昏睡状态，在意识混沌中看到了挚爱的对象，并把它心爱的人幻化成了一段优美的旋律，通过自己的感知、情感、情绪、记忆，在脑海中想象、构思，形成一段承载着情感记忆的主题旋律。^[6]该主导动机作为全曲的结构支柱，通过变奏手法在五个乐章中实现形态演变：第一乐章：“梦幻与激情”，展现主题原型，第二乐章：“舞会”，转化为华尔兹节奏型，第三乐章：“田野场景”，则蜕变为田园牧歌式变体，等等。但不管怎么改变，他的主题乐思永远是固定的。

（二）李斯特创作标题音乐的观念与特点

李斯特是一位多产的作曲家、指挥家、钢琴家、音乐评论家。他作为标题音乐的提倡者、推动者，对于标题音乐有很深的理解与探索。他曾解释：“给器乐作品加上文字标题，并不是因为音乐本身缺乏魅力，而是时代发展带来的新尝试。就像幼苗总要破土而出，那些刚开始让人感到陌生的音乐形式，正因为充满打动人心的力量，最终会被音乐家和大众共同认可。”^[7]李斯特开创的交响诗体裁，将传统四乐章结构浓缩为单乐章形式。其创作理念强调：“标题应作为音乐诗意的必要补充，而非替代性说明。”这种不一样的创作手法，用音乐来表达诗歌内容是李斯特赋予他特定的寓意。《山上所闻》是李斯特的第一首标题交响诗。诗歌题目是：“两个互相干扰的声音，即美好、平静的自然的声音和喧嚣、痛苦的人类的声音的矛盾，表现人们渴望逃避政治骚动的思想。^[8]”在此之后，他还创作了十三首带有标题的交响诗，在这些标题中，一一展现的无不是诗的意境的表达。这十三部交响诗的题材大都取自文学、戏剧、古代神话、艺术绘画等等。他还认为，音乐和视觉艺术之间有着某些必然存在的联系。比如，音乐中的艺术画面，可以通过音乐旋律来表达，而音乐中情感可以通过视觉艺术来展现。

三、李斯特和柏辽兹标题音乐创作异同

（一）李斯特与柏辽兹标题音乐创作的相同之处

李斯特与柏辽兹作为浪漫主义开创性的作曲家，它们不仅提出、创造了“标题音乐”这一概念，还把标题音乐的创作提高到了一个新的高度。李斯特曾说过：“音乐和文学、美术都有着不可分割的内在联系，依靠并运用这种联系，音乐就能达到人的思想、情感、意志、愿望所交织的一个焦点。^[9]”这与李斯特深受柏辽兹创作的思想有关。它们对于标题音乐都是持有提倡的态度，而且为了标题音乐的发展，他们都分别创作了表达自己支持标题音乐的作品，同时，它们也都是浪漫主义时期音乐改革的激进派。

除了它们对于标题音乐提倡的相同态度，它们的创作背景、创作题材也大体相同。作为标题音乐的创作者，李斯特和柏辽兹的出身很相同，一个是来自匈牙利的乡村多波尔杨，一个来自法国小镇的安德烈，他都是从一样偏远的地方，最初来到巴黎，两个都是很不起眼的小人物，但他们都通过自身的努力达到了巴黎的乐坛的顶峰，而且，它们都经历了法国的七月革命的洗礼，受到战争的刺激^[8]。

（二）李斯特与柏辽兹标题音乐创作的不同之处

李斯特的标题音乐虽然有受到柏辽兹标题音乐的影响，但是如何在音乐中运用标题，以及他的创作手法和柏辽兹却是有所不同的。李斯特的创作还是大多继承和发展了贝多芬交响乐里所体现的传统的哲学思想、景物的描写，里面包含象征意义、具有哲理性的音乐性。这种带有表达哲学思想的写作理念，决定了李斯特的写作方式，以自己心灵的情感感受，来阐述对于生命与大自然的思索。他不喜欢简单地用自然手法来表达外部世界的情节^[9]。就像他说的：“毫无疑问，客观上仅从外部认识事物，不

可能与音乐有任何共同之处。最低水平的风景画学生只需寥寥几笔，也比音乐家用最高超的管弦乐队所有手段表达的景色要准确得多。”因此，李斯特的标题音乐是概括性的，是抽象性的，并不是单纯的自然描绘，甚至是简单的人物描写形式，也没有连贯的剧情性叙述，而是注重对人物心理、内心情感的反射刻画^[10]。

四、结束语

从以上分析，不管是历史时期的发展，还是各个创作者的态度，标题音乐的产生都是艺术发展的必然结果，并且在浪漫主义时期得到了快速的发展，还受到了浪漫主义音乐家们的相继争论与创作。尽管李斯特与柏辽兹二者的创作风格、思想并不相同，但是它们对于标题音乐的贡献是有目共睹、不可磨灭的，而且正是由于它们创作思想的不同引起的火花，为以后作曲家们的创作贡献了巨大的灵感与影响。

参考文献

- [1] 孙威.诗与乐的和谐——李斯特《彼得拉克十四行诗47号》的解读与诠释 [J].艺术家, 2024, (11): 68-70.
- [2] 义璐甜.李斯特“主题变形”技法探究——以交响诗《从摇篮到坟墓》为例 [J].黄河之声, 2024, (17): 84-87.
- [3] 詹林平, 和春花.法国作曲家柏辽兹音乐创作研究 [J].民族音乐, 2024, (02): 27-30.
- [4] 张田.柏辽兹的声乐套曲《夏夜》的音乐风格研究 [D].青岛大学, 2022.
- [5] 金情.柏辽兹音乐评论特点及影响研究 [D].江西师范大学, 2022.
- [6] 冯存凌.标题音乐的概念内涵、体裁美学及历史反思 [J].交响(西安音乐学院学报), 2022, 41(01): 39-46.
- [7] 杜鹃.标题音乐引发的争论——浪漫主义视野下的“诗乐合一” [J].艺术百家, 2021, 37(05): 132-138.
- [8] 佟国玉.李斯特的标题音乐创作及多元艺术的融合 [J].黄河之声, 2021, (17): 143-145.
- [9] 孔瑜宸.柏辽兹《幻想交响曲》标题音乐观念研究 [D].山东师范大学, 2021.
- [10] 孙胜华.纯音乐与标题音乐的历史论争 [J].音乐研究, 2020, (01): 82-90.